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La adresa „T ribunei“.1
Am urmărit cu o deosebită luare 

aminte evenimentele din timpul din 
urmă a diecezei noastre şi spun drept, 
că cu satisfacţie sufletească am putut 
constată mersul normal ce s’a des- 
voltat.

Dieceza noastră cea mai mică, dar 
înzestrată dela Dumnezeu cu estensiu- 
nea asupra mănoaselor plaiuri ale Băna
tului — dela cea constituţională — 
totdeauna a fost scutită de furtuni şi 
zguduiri interne. Graţie bărbaţilor lu
minaţi, cari au fost puşi în fruntea ei 
şi cari totdeauna conduşi de interese 
mari şi înţelepte, au ştiut să conducă 
naia bisericii spre fericirea şi îndes- 
tulirea credincioşilor săi.

S’au ivit în timpul din urmă nişte 
nori mai întunecaţi, nori, cari păreau 
că întunecă lumina adevărată ce se 
revărsă asupra diecezei, dar tot graţia 
altor bărbaţi luminaţi ai timpului pre
zent, aceşti nori i-au ştiut împrăştiâ şi 
naia acestei biserici va pluti iarăşi în 
mersul ei regulat şi sănătos.

Sinodul eparhial din anul acesta 
ne-a dat o icoană destul de fidelă în 
privinţa aceasta, mai ales că în cur
sul desbaterilor s’au ventilat chestiuni 
de o deosebită importanţă, s’a pe
cetluit pacea şi înţălegerea, care a 
fost invocată dela Dumnezeu, la înce
putul desbaterilor prin cârmaciul ei 
actual. Norii cari se păreau atât de 
furtunoşi, s’au împrăştiat încet şi pe

*) Acest articlu venindu-ne din afară, dela un 
bărbat de bun renume — consimţind Intru toate cu 
cuprinsul — am aflat de bine a-1 publică.

nesimţite, iar mintea luminată a celor 
chemaţi a fost pătrunsă de înţelep
ciune şi înţălegere, ca toţi într’un gând 
şi într’o simţire au rezolvat toate che
stiunile puse la ordinea zilei cu tact 
şi prudenţă cuvenită.

Mare mi-a fost mirarea, când nişte 
nechemaţi, unii din aceia, cari cu frunza 
’n buze şi pălăria ’n bât, alergaseră la 
Caransebeş, ca printre elementele paci- 
nice ale diecezei cercaseră să samene 
neghina discordiei, ei, voiau adecă săa- 
rete celor chemaţi calea lor pocită şi 
voind a luă rolul de conducători, ei 
să diete şi dirijeze mersul afacerilor 
din dieceză. Ş’au arătat ghiarele din 
sac, dar graţie bărbaţilor înţelepţi, că 
aceste ghiare veninoase la bună vreme 
au fost ciuntite şi aceste elemente dis
trugătoare au pornit dela Caransebeş 
cu ele sângeroase.

Şi asta apoi, n’a venit la socoteală 
şi altor semeni, de ai lor, cari zilnic scui
pau foc în dreapta şi-’n stânga, voind 
prin aceasta — sub mantaua nedu
meririi şi a îngrijorării de soartea bi
sericii şi a diecezei — să alimenteze 
şi pe mai departe acest foc periculos.

„Tribuna“, acest organ vecinie 
certăreţ şi pe care unul din organele 
din patrie, din prilejul jubileului său 
de 25 ani, îl caracteriză foarte nime
rit şi care acuma după-ce văzu, că su
rorii ei dela Pesta în frunte cu con
ducătorul nechemat şi nepoftit în Caran
sebeş i-se ciuntară coarnele, să apucă 
ea să dee lecţii şi în articlii plini de 
îngrijire (?) să întreabă nedumerită: Că 
ce va f i  la Caransebeş ?“ spunând drept, 
„neputând contestă exactitatea fapte
lor arătate de dl dr. Branişte“, cu ochi

de crocodil se mărgineşte „a dă ex
presie sentimentelor şi impresiilor ce 
i-a trezit11.

Două lucruri, cum se vede din acel 
articol i-au stârnit mirarea adecă lipsa 
de energie şi orientare a majorităţii şi 
liniştea şi bunaînţelegere, în care au 
lucrat toţi împreună.11 Va să zică 
„Tribuna“ îşi face nălucă de majori
tate şi minoritate, de naţionalişti şi 
moderaţi în sinodul eparhial al bise
ricii suspiţionând majoritatea cu lipsa 
de energie şi orientare.

Ce adecă vrea certăreaţă dela Arad, 
prin aceasta să zică, nu vede ea, că 
conducătorului surorii ei dela Pesta 
alăturea cu mai buzatului său secre
tar, elementele sinodali pentru cer
carea de a produce bifurcaţie, i-a] a- 
rătat poteca din Caransebeş spre Pesta 
şi tot această majoritate şi minoritate 
ce trăeşte în creerii Tribunei va urma 
a face şi altor nechemaţi drum, când 
vor cuteză să vină, ca să se ames
tece acolo, unde nu le fierbe oala.

Ce omenie, ce sfat şi înţelepciune 
îşi aroagă „Tribuna“ şi cu acui pu
tere să stângeneşte ea, tocmai la Ca
ransebeş, ca să arete poteci şi căi, 
când ea nu este vrednică şi în stare 
să-şi dee sfaturi sieşi şi să-şi măture 
dinaintea uşii ei, acolo la Arad. Nu 
vede ea, ce alţii văd atât de limpede, 
că mătura ei s’a cam rărit la fire şi 
măturând la casa ei lasă după ea mult 
prav şi gunoi, dar cum mai cutează 
să plece să măture şi înaintea casei 
altuia?

Ce sfaturi, ce poveţe vrea ia să 
dee sinodalnicilor noştri, când nu în
ceată a cleveti şi vorbi de rău odată

n i i  r  A O pentru strângerea brânzei, garantat, a  „SEVERINEANA“
I. H r u  II nestricăcios, se află în formă de tt s o c ie t a t e  c o m e r c ia lă  p e  a c ţ

u =  esenţă în sticle şi în pravuri la 11 c a r a n s e b e ş .



2 . S E V E R I N U L 1909.

pe I. P. S. Metropolit, altădată pe P. 
S. episcop dela Arad, acuzându-i în 
felurite chipuri ? Ce gândire superi
oară, ce înţelepciune mai mare-şi a- 
roagă ea, mai mult decât o au sino- 
dalnicii noştri în frunte cu bărbaţii 
probaţi ai diecezei, cari cunosc mai 
bine afacerile?

Rămâie la locul ei, caute-şi de a 
învăţă şi lumină pe cetitorii săi cu 
adevărată lumină în economie şi cul
tură şi să nu se avânte la roluri unde 
nu poale măcar să deslege curelele 
încălţămintelor acelora, pe care vrea 
să-i povăţuiască.

Toţi sinodalnicii noştri dela mic 
până la mare, vor căută ei între ei să 
contribue cu sfatul şi înţelepciunea 
spre rezolvirea cauzelor ce le stă îna
inte şi nicidecum nu vor suferi, cum 
n’au suferit la Dumineca Tomii, ca 
alţi nechemaţi să ingereze în gândirea 
şi afacerile lor.

înzadar încearcă ea prin dieceză 
să producă prin unii sinodalnici ceartă 
şi moduri de gălăgie, sigur că nu-i 
va succede mai ales că între aceşti 
sinodalnici ai noştri sunt bărbaţi pro
baţi cu vederi largi, cu chibzu re ma
tură cum este 11. Sa dl C. Bărdia, dr. 
Popovici dela Lugoj şi alţii, aşa că 
sfaturile şi nedumeririle Tribunei şi 
a acelora ce o conduc vor fi pentru 
ei aceea ce de fapt trebue să fie 
„mazere pe părete“. Diecezanul.

Dela sinodul eparhial.
— Şedinţa VII. —

Se ceteşte şi verifică procesul verbal al 
şedinţei premergătoare. ]

Se aleg jurisconsulţii pentru procesul 
mănăstirilor în persoanele dlui Titu Haţeg, j

FOIŢA.
In o raşu l ferm ecat.

Apoi tăcere. Nici un semn, nici un cu
vânt despre Leonia. Auzise Lucia ceva des
pre un bătrân, al cărui nume nu l-a aflat, 
nu i-s’a spus şi acel bătrân ar avea o mare 
vină, ar fi purtat o mare dujmănie lui Dinu 
şi ar fi zdruncinat apoi sfioasa încercare a 
Leoniei, de a luptă şi de a birui nenorocirea.

Lucia se întrebă, deci, amintindu-şi de 
Leonia, cum ar putea să o găsească. Poate 
că stă şi acum în aceeaşi stradă. Trebue să 
meargă să se încredinţeze.

Când ajunse în strada unde Lucia speră, 
că Leonia locueşte încă, găsi o mare schimbare.

La colţul stradei, acum se ridică şi ţinea 
lung, un gimnaziu măreţ din cărămizi licări
toare, de toate culorile.

Clădiri în stil nou, cu coloane oarecum 
sprintene, eşite din zidărie, se înşirau, atră
gătoare.

Şine de tramvai lunecau drepte, şi se 
desbinau. Atâta schimbare! Lucia stătea ne
dumirită şi nu ştiâ dacă va mai găsi locuinţa j 
Leoniei.

dr. Petru Ţepeneag şi dr. Ştefan Petroviciu, 
cari să-i dee advocatului dr. Emil Babeş in- 
formaţiunile necesare în cauza acestui pro
ces de mare importanţă pentru biserica 
noastră.

Se trece la proectul cardinal al sinodu
lui eparhial. Dl dr. P. Cornean, ca referent 
al comisiunii financiare, referează în cauza 
fondului de penziune al preoţilor. Preoţimea 
s’a întrunit în mai multe rânduri şi a con
statat, că viitorul preoţimei şi al familiei lor 
nu este asiguiat, pentrucă preotul, ajuns la 
bătrâneţe sau în caz de neputinţă este lăsat 
pe drumuri, în voia întâmplării, fără ajutor, 
avizat la bunăvoinţa unora şi altora. In pri
vinţa aceasta s’a comis în trecut cel mai 
greu păcat faţă de interesele unei preoţimi 
întregi. încă din vechime a existat aşa nu
mitul fond preoţesc, a cărui proprietate sunt 
şi sesiunile, fiind ele cartea fonduară intro
duse sub numirea de „Grichisch nicht unir- 
ter Pfarrfond“. Acest fond s’a şi pus odată 
pe baze destul de solide, dar’ precum în 
alte afaceri, aşa şi în cauza fondului preo
ţesc a domnit dela un timp cea mai mare 
nepăsare în dieceza noastră, glasul de du
rere al preoţimei a fost desconsiderat.

A trebuit să vină o generaţie noauă de 
oameni ca afacerile în dieceză să iee altă 
direcţie. Este meritul neperitor al dlui dr. 
Nicolae Ionescu, care ca fiu de preot a în
ceput să zgândere Ia putregaiul din dieceză. 
Este meritul d-sale, că aşezându-se ca ad
vocat în Caransebeş, nu s’a băgat în brânză 
cu domnii dela conducere, nu şi-a ţinut de 
mare cinste a prânzi pe la cei dela conzi- 
stor, ca să i-se astupe gura, ci a luat lupta 
pe terenul bisericesc cu toţi aceia, cari erau 
mari şi tari şi despre cari se credea, că nu 
este putere, ca să-i doboare.

Altcum s’a întâmplat. „Renaşterea“ dlui 
dr. Ionescu a renăscut dieceza. Cei păcătoşi 
au fost delăturaţi şi acum lumea începe a 
vedea lucrurile în toată golătatea lor, după 
cum sunt, nu după cum le prezentau cei 
dela conducere. Ne aducem aminte de mul
tele batjocuri şi calumnii ce i-s’au adus dlui 
dr. N. Ionescu pentru păşirea sa plină de

La numărul ştiut, în sfârşit, cineva s’a ' 
întâmplat să ştie ceva, de „o cuconiţă sin
gură şi totdeauna tristă, care cântă minunat“.

Puţine lămuriri primi Lucia şi se în
toarse acasă, cu o sfâşiere a inimei, de parcă 
venia dela o înmormântare.

Pe scări, tocmai când suia, se întâlni 
cu unchiul.

— Ce noroc, ce noroc, tu, Lucia, să ne 
găsim, tocmai când eram desperat că ai ple
cat . . .  Şi ca de obicei, se apropie de tânăra 
feniee, râzând, gata să-i sărute fruntea, un 
sărut care nici odată nu se mulţumia pe 
frunte, ci alunecă mai jos.

Dar Lucia nu se mai gândi la asta. în
tinse fruntea, fără să spuie nici un cuvânt.

— A, eşti supărată? Atunci nu ştii, că 
fetele ca tine, când sunt mai supărate, a- 
tunci sunt mai drăguţe.

— O, ce ştie unchiul! — făcu Lucia cu 
răceală.

In salon, Lucia îşi scoase pălăria, pe 
când unchiul Adrian se plimbă cu neastâm
păr dela un colţ la altul. Lucia simţia însă, 
că nu se poate stăpâni şi trebue să vor- 
biască. Pe neaşteptate, cu o isbucnire tân- 
guioasă şi ca toate femeile, repede crezând

| energie şi demnitate, ne aducem aminte de 
| ploaia de proteste şi de multele adrese de 
I aderenţe, stoarse de conzistor prin protopopi 

dela preoţime, ca glasul dlui dr. Ionescu să 
fie înăduşit.

Adevărul a învins! Sub greutatea arme
lor grave, dar’ adevărate, tot edificiul putred 
s’a prăbuşit şi chiar şi cei mai mari contrari 
ai dlui dr. Ionescu; în faţa alegerilor sino
dale au fost siliţi să recunoască, că în tre
cut s’a greşit mult faţă de interesele vitale 
ale bisericei şi preoţimei şi siliţi au fost să 
între îu alegeri cu promisiunea solemnă, că 
vor lucră pentru reînfiinţarea fondului preo
ţesc şi se vor îndreptă păcatele esmise de 
dragul unora.

Desbaterea acestui punct a fost de tot 
interesantă şi caracteristică pentru împreju
rările noastre şi a trebuit să vină tot fraţii 
Ionescu, ca să se facă ceva. Conzistorul a- 
decă şi în rândul acesta căută să arunce 
vina asupra preoţimei. A prezentat sinodului 
un raport despre istoricul fondului preoţesc 
şi conclusiunea era, că indolenţa preoţimei ar 
fi fost cauza desfiinţării fondului. Ca să se 
lovească în preoţime s’a şi ridicat un vene
rabil protopop şi a propus, că raportul con- 
zistorului să se tipărească, ca lumea să vadă, 
că conzistorul şi-a făcut datorinţa şi că răul 
zace în preoţime. Dat ne-a fost să auzim 
chiar, din gura dlui arhimandrit Musta, ca 
prezident al sinodului, declaraţia, că preoţi- 
mea n’are lipsă de fond de penziune, pen
trucă la bătrâneţe poate căpătă capelan. 
Pentru tipărirea raportului conzistorial au 
mai adus puternice argumente dnii dr. Do- 
brin şi dr. Branişte. Cu argumente puternice 
a combătut această părere dl dr. Nicolae 
Ionescu, care cu date concrete, luate din 
viaţa de toate zilele, arată, că preoţimea nu 
poate fi vinovată pentru desfiinţarea fondu
lui de penziune, pentrucă autoritatea biseri
cească totdeauna ar fi avut la dispoziţie mij
loacele să încasseze taxele prescrise. Părerea 
de a se publică raportul conzistorului, prin 
care se aruncă batjocură în faţa preoţimei, 
dispare în urma discursului dlui dr. Petru 
Ionescu, secretar ministerial. D-sa e contra

ceiace, de-abia i-se părea cu putinţă. Lucia 
spuse:

— Inchipueşte-ţi, unchiule, că Leonia, 
cea mai drăguţă prietenă pe care o aveam, 
e într’o mizerie-, unchiule şi bolnavă sără
cuţa, dar ce bolnavă; şi nu ştiu unde se 
află. Ce înger! şi o să moară, vai o să 
moară fără s’o mai văd! — şi pe când zi
cea, Lucia începuse a plânge şi se lăsă pe 
o canapea, cu faţa în palme, dintr’odată fără 
putere şi fără glas.

Adrian Ghinea încruntase din sprincene 
săltându-şe în loc ca spăriat şi ridicându-şi 
capul. Pe urmă, dupăce ascultase din nou, 
se preumblă cu paşi mari.

Leonia, Leonia ? se întrebă el, adâncit. 
De unde se cunosc ele şi eu să nu ştiu 
nimic?

Pe urmă întrebă tare, arătându-se mi
rat şi neştiutor:

— Dar tu nu aveai nici o prietenă, cu 
numele ăsta.

— Ba da, unchiule, d a ! Fata aceia ve
selă, cu ochii albaştri şi cu părul undulat, 
care şi-a perdut părinţii în ciocnirea dela 
Titu.

(Va urmă).
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publicării, pe de o parte, pentrucă aici nu 
ne mai interesează trecutul, ci datorinţă a- 
vem să privim în viitor. Combate părerea 
de a se da publicităţii raportul de sub în
trebare şi arată, că dacă poate fi vorba de 
nepăsare şi întrelăsare în trecut, aceea cade 
în prima linie în sarcina autorităţii biseri
ceşti. Este —. zice dl dr. Ionescu — ordina- 
ţiune ministerială, că taxele fondului de pen- 
ziune preoţesc să se detragă din întregirea 
ce preoţii o capătă dela stat şi dacă con- 
zistorul şi-ar fi făcut datorinţa, azi n’ar pu
tea afirmă, că preoţimea a fost indolentă, 
că nu şi-a cunoscut datorinţa. Conzistorul 
n’avea decât să detragă taxele din ajutorul 
de stat şi fondul prosperă. Alte sunt moti
vele desfiinţării fondului preoţesc, cu cari 
însă în interesul cauzei şi în speranţa unui 
viitor mai bun, nu ne mai ocupăm. E inte
resant să mai amintim, că dl dr. P. Ionescu 
a pretins, ca în viitor venitul întreg al se
siunilor vacante să se folosească esclusiv 
pentru fondul de penziune preoţesc, fiind 
meniţiunea: sesiunilor susţinerea preoţimei.
Să sperăm, că în urma păşirii dlui dr. Io- 
nescu va încetă abuzul ce s’a comis până 
acum cu sesiunile, ca d. e. la Gilad şi Li- 
get, cu cari vom avea încă ocaziune a ne 
ocupă.

După o discuţie cam agitată, dar seri
oasă, se decide: „Consistoriul diecezan să 
însărcinează să adune materialul de studiu 
trebuincios pentru crearea, respective reîn
fiinţarea fondului de pensiune preoţesc. Din 
materialul adunat să compună un proiect de 
statut, care să se transpună spre studiarea 
conferinţelor preoţeşti. Din resultatele obţi
nute conzistoriul să stabilească un statut de
finitiv, pe care să-l prezinte proximului si
nod eparhial ordinar“.

Tot în şedinţa aceasta se face alegerea 
membrilor din Conzistoriu. Şi în rândul a- 
cesta s’au ales în senatul epitropesc domnii: 
dr. Dobrin şi dr. Barbu. Dl dr. P. Ionescu 
arată, că numiţii domni sunt înrudiţi în gra
dul al treilea de cuscrie, prin urmare con
form §-lui 122 din statutul organic nu pot 
fi ambii membri ai conzistoriului. Afacerea 
se va transpune Congresului naţional-biseri- 
cesc spre decidere. La alegerea membrilor 
în conzistoriu nu puteâ face mai multe ob
servări, dar de dragul păcii şi în speranţa, 
că lucrările se vor îndreptă, ne mărginim în 
rândul acesta la constatarea, că alegerea 
dlui Patriciu Drăgălina, care şi azi stă sub 
cercetare disciplinară, pare din cale afară 
curioasă. Dar toate s’au făcut prin surprin
dere.

Şedinţa VIII.
Referent al comisiunei speciale dl dr. 

Titu Dragonescu. Referează în cauza demer
surilor făcute de episcopat, în cauza legii 
şcolare a lui Apponyi.

în afacerea propunerei dlui dr. P. Io
nescu relativ la folosirea sesiunei parohiale 
din Jebel se însărcinează Conzistoriului die
cezan să cerceteze afacerea conform stării 
aflate, să ia dispoziţiile de lipsă şi să rapor
teze sinodului proxim.

Chestia aceasta e interesantă. Conform 
§-lui 4 din statutele fondului de penziune 
al văduvelor şi orfanilor, venitele sesiunilor 
vacante au să intre la acest fond. Nu aşa 
s’a întâmplat cu venitele sesiunei parohiei 
foste protopresbiterale din Jebel. Deşi dl Pepa 
la 15 Ianuarie 1905 a încetat — după-cum

prea bine a arătat dl dr. P. Ionescu — de 
a mai fi preotul Jebelului, n’a încetat a fo
losi şi pe mai departe sesiunea, iar autorităţile 
bisericeşti s’au făcut că nu văd. Aşa s a 
scurtat fondul de penziune al văduvelor cu 
câteva mii de coroane. Şi acesta este un caz 
din cele multe, pe cari — să sperăm, cei cu 
tragere de inimă pentru biserică le vor scoate 
a iveală şi cei păcătoşi îşi vor luă răsplata.

Conzistoriul va face bine să cerceteze, 
fără a mai aşteptă propuneri şi interpelări, 
în afacerea sesiunilor din Lighet şi Gilad, 
unde dl protopop Pinciu va puteâ da infor
maţii esacte.

Conzistoriul diecezan a venit cu pro
punerea, Prea Cuv. Sale dlui Arhimandrit 
Musta să i-se voteze pe întreg timpul dela 
moartea episcopului Popea, până la ocuparea 
de nou a scaunului episcopesc jumătate din 
convenţia episcopească. I. Prea Cuv. Sa predă 
presidiul dlui protopop M. Popoviciu şi tot
odată se cere şedinţă secretă. Decursul şe
dinţei secrete a fost bogat în vorbe. Resul- 
tatul e, că la propunerea dlui dr. P. Ionescu, 
sinodul votează ca remuneraţie întreaga con
venţie.

Dl Titu Dragonescu referentul comisi
unei speciale referează asupra hârtiei dlui 
dr. Petru Ionescu, care încunoştiinţase Con
zistorul, că ministru de culte şi instrucţiune 
publică l’a încredinţat cu cercetarea afirma
tivelor abuzuri săvârşite la alegerile sinodale 
din Zgribeşti, Susca şi Mehadia. Sinodul fără 
desbatere decide următoarele: Hârtia dlui 
secretar ministerial dr. Petru Ionescu adre
sată 1. P. C. dlui vicar episcopesc, ca pre- 
sident al Conzistoriului diecezan neavând 
atributele oficialităţii — se restitue Conzis
toriului. — Hârtia n’a fost adresată sino
dului, şi a fost lipsă de un cap deschis ca 
al dlui Titu Dragonescu, ca chestia să se 
rezoalve pe cale netedă. Totuşi e bine, dacă 
în sinod ai şi bărbaţi cu cunoştinţe frumoase, 
din cari biserica să tragă foloase şi nu să 
avem în sinod idioţi, cari sunt mari numai 
în gură şi în viaţa lor n’au învăţat alta din 
religie, decât să înjure de Dumnezeu. Du
rere, avem în sinodul eparhial şi astfel de 
membri.

Dl C. Burdia, ca referent al comisiunii 
financiare, prezentează inventariul şi bilanţul 
tipografiei şi librăriei diecezane pe anul 
1907/8. Constatându-se, că tipografia şi li
brăria diecezană au avut în anii de gestiune 
1906/7 şi 1907/8 un deficit, se propune, ca 
Conzistoriul, întru cât e posibil, conform con
clusului 58 din 1908 să aplice un conducă
tor bun, la acest stabilimeut, de altfel demn 
de prosperare. iar pentru constatarea cauze
lor, cari au produs deficitul, să se facă cer
cetare din partea Consistoriului şi despre re
zultat să se raporteze sinodului proxim.

La acest punct ne-a descoperit dl dr. 
N. Ionescu lucruri senzaţionale. într’un dis
curs mare ne spune, că sinodul eparhial din 
1908 a luat cu plăcere la cunoştinţă rapor
tul, referitor la librăria şi tipografia diecezană, 
arătându-se din bilanţ un profit curat de 
3000 cor. După sinod, D-Sa a aflat, că dl 
dr. P. Barbu, pe atunci conducătorul tipo
grafiei, a prezentat sinodului un bilanţ nereal, 
(fals), pentru că de venitul curat de 3900 cor. 
nici vorbă nu era, ba era un deficit de cor. 
13,000. Declaraţia dlui dr. Ionescu face sen
zaţie. Sinodul se indignează, că şi astfel de 
iregularităţi se pot comite la instituţiunile

noastre, ca să se lucreze cu acte false, ca 
sinodul niciodată să nu ştie cum stăm.

Dl dr. Petru Barbu, era pregătit la cele 
ce aveau să urmeze. Cu acte scoase din ar
hiva conzistorială dovedeşte, că la librărie şi 
tipografie au fost de fapt, cele mai mari ire
gularităţi şi că d-sa a făcut despre toate^ a- 
rătare Conzistoriului diecezan. Ba mai riscă şi 
afirmarea, că bilanţul fals s’ar fi compus cu 
ştirea şi învoirea conzistorului. De altfel — 
zice dl Barbu — şi în trecut s’a lucrat cu 
bilanţe false, ca să nu plătim prea multă 
dare. Frumoasă morală! Să cauţi ca autori
tate bisericească, să aprobi un bilanţ nereal, 
ca să nu plăteşti ce se cuvine statului. Dl 
dr. Petru Barbu face apoi propunerea, ca 
să nu se mai cerceteze cauzele deficitului. 
Curios! Dacă dl dr. Barbu se simte nevino
vat, chiar d-sa trebuia se insiste, ca să se 
cerceteze, ca prin o cercetare minuţioasă să 
se arete cauzele deficitului, şi dacă dl dr. 
Barbu e nevinovat, prin aceasta va primi 
cea mai bună satisfacţie. Dl dr. Nicolae Io
nescu ne-a făcut servicii enorme prin con
statările d-sale, pentrucă s’a spart ghiaţa şi 
cei chemaţi se vor feri în viitor de a mai 
lucră cu acte false.

După vorbirea dlui dr. Barbu se ridică 
dl dr. Petru Ionescu şi se declară mulţumit 
cu raportul făcut de dl Barbu cătră conzi
storiu, coustată însă faptul trist, că conzisto
rul ar fi avut cunoştinţă despre cele întâm
plate şi n’a simţit necesitatea a face sino
dului raport despre bilanţul fals. Face impu
tări dlui dr. Barbu că a primit averea libră
riei fără inventar şi că a fost capabil a com
pune şi subscrie un bilanţ nereal. E de pă
rerea, că pentru cercetarea cauzei ar trebui 
esmisă o comisiune din sinul sinodului e- 
parhial.

După încheerea desbaterei se primeşte 
propunerea comisiunei de a se face cercetare.

In şedinţa IX, se desbat afaceri referi
toare la alegerile mireneşti şi preoţeşti ata
cate prin protest şi la propunerea comisiu
nei verificătoare toate să verifică.

Referitor la propunereadlui dr. P. Ionescu 
în cauza promovării capelanilor se decide: 
Fiind scaunul episcopesc văduvit, propune
rea se transpune Conzistorului diecezan, ca 
după încetarea sedisvacanţei să o înainteze 
cu opiniunea sa, proximului sinod spre re- 
zolvire. Se primeşte propunerea dlui dr. P. 
Ionescu referitor la modificarea regulamentului 
pentru parohii şi se înaintează Congresului na
ţional bisericesc. După desbaterea unor a- 
faceri mai mici sinodul se închide.

14 Aprilie.
De: Bozgan Florea.

(Urmare şi fine).

Că decât o „naţiune“ fără voinţă proprie 
şi cu sufletul legat şi cu viitorul în „Ge- 
bundene-Marschrute“ închis, de zece ori e 
mai bine a rămânea o masă brută, dar cu 
viitorul deschis, şi care jurământ sună a şa : 

„Eu N. N. jur în numele Tatălui şi al 
Fiului şi al spiritului Sfânt, Dumnezeului 
celui viu, cumcă voi fi „pururea“ credin
cios împăratului Austriei şi marelui principe 
Ferdinand I-iul şi Augustei Case Austriace, 
amicilor Majestăţii şi ai patriei, voi fi amic 
şi inimicilor inimic, cumcă ca Român voi 

I susţinea totdeauna naţiunea noastră română
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pe calea dreaptă şi legitimă, şi o voi apără 
cu toate puterile în contra ori-cărui atac şi 
asupriri; nu voi lucra niciodată în contra 
diepturilor şi a intereselor naţiunei române, 
Ci voi ţinea şi voi apără legea şi limba noas
tră română, precum şi libertatea, egalitatea 
şi frăţietatea; pe acestea principii voi res
pectă toate naţiunile ardelene, poftind egala 
icspectare dela dânsele, nu voi încercă să 
asupresc pe nimenea, dar nici nu voi să ne 
asupriască nimenea; voi conlucrâ după pu
tinţă la desfiinţarea iobâgiei la emanciparea 
industriei şi a comerciului, la păzirea drep
tăţii, la mântuirea binelui umanităţii, al naţi- 
unei române şi al patriei noastre. Aşa să-mi 
ajute Dumnezeu, şi să-mi dee mântuirea su
fletului meu. Amin!“ Adecă: „credinţă“ mai 
întâiu împăratului Austriei, şi apoi în locul 
al doilea neamului şi pe deapururea.

Şi acum după cetitul cu profunditatea 
cuvenită a jurământului spună-mi mie ori
şicine, dintre on. cetitori, ori nu e aici 
„în fond“ vânzarea cea mai brutală a nea
mului românesc atât trupească cât şi sufle
tească, şi că oare nu Şaguna a fost vânzătorul, 
care ne-a despoiat de liberă voie: şi nu 
Kossuth răscumpărătorul ?!

Numai eu ştiu, cât de greu îmi cade, 
a luă asupra mea păcatul şi odiul a unui 
neam întreg, când le scriu toate acestea şi 
cât de mare mi-ar fi bucuria: când cineva 
motivat mi-ar dovedi, că toate ce am scris 
eu sunt numai minciuni; şi că nici aceea 
nu-i adevărat, că Şaguna a fost introdus 
limba ungurească protocolară din buna-i voe 
la consistorul său din Sibiiu, şi nu tot el 
mai apoi încăerându-i pe Români cu Ungurii 
pe viaţă şi moarte, şi îngrijindu-se de avutul 
său îl pune acela în nouă lăzi mari în si
guranţă la poşta din Câneni din România, 
apoi luând frunza ’n buză încă în zilele 
prime a lunei Decemvrie din 1848, lăsă 
pe toţi fii lui în primejdia cea mai mare, iar 
el astfel asigurat în toată privinţa o ia spre 
Olmiitz la împăratul de unde nici că se mai 
întoarce la fii săi, până la finea lui August 
1849, când primejdia încetase, spre a-şi lua
răsplata vânzării fericirei sufletului neamului 
său.

Ori, că dintre fraţi numai eu pricep 
falz jurământul, când în el aflu moartea si
gură, şi când toţi ceialalţi în trânsul prăz-
nuesc măreaţa înviere a neamului şi în cel ce
l-a făcut. Va să zică: „Toţi ţin capra de 
coarne — şi mie-mi zic că e şută..............

Naţionaliştii — sau mai bine zis ro
mânii inconştienţi — au cuvântul! Ba îi pro
voc să răspundă, că oare Şaguna e vânză
torul perfid al viitorului neamului nostru „da“ 
sau „ba“ ; deoare-ce eu din întreaga înfă- 
ţoşare şi purtarea lui „Popa-Păcală“ aflu 
că acela nici n’a fost român — tocmai ca 
cei-ce îl imitează în politică. Şi că el a cău
tat — aşa se vede — numai după favor şi 
remuneraţiuni personale. S’auzim.

Şi până atunci la o parte cu Viena şi să 
trăiască Caransebeşul şi Dobriţinul ?

S E V E R 1 N U L

zilnic sunt ascultaţi din partea M. Sale, toţi 
capii luminaţi, ai diferitelor partide politice 
din patrie. M. Sa a dorit mult a se sfătui 
cu toţi, şi a auzi părerile tuturora.

Până în momentul de faţă, numai atâta 
putem aviză, că audienţele au fost dese şi 
lungi la M. Sa. Păreri şi combinaţii sunt 
multe, cu siguranţă încă nime nu poate 
spune nimic. Se zice, că criza ar putea dura 
încă mult. Sunt puşi în combinaţie mulţi băr
baţi destoinici şi încercaţi politiciani cu for
marea cabinetului, cine va fi încredinţat cu 
preşedinta încă nu se ştie. Se zice, că s’ar 
amana criza până cătră toamnă, deoare-ce 
M. Sa, a părăsit capitala în 13 1. c., spre 
a merge la Viena, unde va primi vizita îm
păratului german, Wilhelm, care va sosi acolo 
in 14 1 c- Une,e ziare susţin, că în urma 
neînţelegerilor, se vor face alegeri noi, cât de 
cuiand. Toate veştile însă sunt numai păreri.
Ce va fi vom aduce la cunoştinţa on ceti
tori.

1909 .

Criza politică. După-cum am anunţat 
şi noi, Majestatea Sa Regele Francisc losif 
a sosit la Budapesta, săptămâna trecută 
incungiurat de o mare suită. Scopul venirii 
M. Sale în capitală a fost a se pune în cu
rent cu situaţia politică şi a aplanâ criza 
ministerială. Audienţele au început deja, şi

Congregaţia comitatului Caraş-Severin.
In 10 1. c. s’a ţinut la Lugoi congre

gaţia de primăvară a comitatului nostru. Şe
dinţele au decurs sub prezidenţa vice-comi- 
telui Aurel Issekutz.

La 400 obiecte au fost puse în ordinea 
zilei şi cu toate obiecţiunile naţionaliştilor şi 
a unor advocaţi, ca Jakabffy E. şi dr. Hor- 
vătb J., cari obiecţiuni, putem zice, că nu
mai pentru prada de timp au fost făcute, 
au aflat de bine a ştirbi din timpul de muncă 
aproape 5 ore.

Dintre toţi interpelanţii dl dr. Branişte 
a vorbit cu temperament liniştit, atrăgând 
atenţiunea congregaţiei asupra-şi, documen
tând dânsul, prin vorbirea sa curatul interes 
şi nici de cum avântul spre sumeţie.

Suntem obicinuiţi, încă de ani de zile 
sa constatăm, că mulţimea membrilor întru
niţi, numai până-ce s’a trecut peste interpe
lări, raportul vice-comitelui şi alegeri, au 
umplut sala, s’au până şi-au putut da şi ei 
vre-o părere, — după aceea apoi să răriră 
băncile, lăsând în voia sorţii toate. Că cum 
se vor sfârşi punctele următoare, bine sau 
rău, puţin le pasă, lăsând în cârca funcţio
narilor rezolvirea atâtor chestii de deosebită 
importanţă, aşa că şi acum constatăm, cu 
câtă uşurinţă membrii au lăsat ca 399 o 
biecte să se desbată în sala mare cu băn
cile goale, cari puncte, apoi neavând contra
propuneri, funcţionarii au trecut peste ele 
într’o singură oră.

Raportul vice-comitelui, interpelaţii la 
punctul prim şi alegerile s’au efeptuit' încă 
înainte de amiazi, luându-se la cunoştinţă

Alegerile s’au făcut aclamându-se ur- 
mărtorii: prezident al epitropiei orfanale: C. 
Schopf; asesori: C. Tunei şi Arp. Korko- 
vănyi protopretorele Caransebeşului; vice- 
notar cl. II: dr. loan Baltescu; protopretor 
cl. I: Alex. ReichP, notar la ep. orf.: dr V 
Knatky; iar pretori de cl. II: dr. Rudolf 
Cservenka din Bogşa, I. Perjessi şi V. Tompa 
practicanţi la instr. publică în Caransebeş!

După alegeri şedinţa să închide la o- 
rele 2 d. m., anunţând preşedintele conti
nuarea la orele 5.

în şedinţa de d. am. s’a trecut peste 
primele 107 puncte, după cari preşedintele 
anunţă proxima şedinţă pe mâne, în 111. c.

la orele 9 şi jumătate, când s’a trecut şi 
peste  ̂ celelalte puncte rămase înapoi.

în ceeace priveşte inteiesul oraşului 
nostru, congregaţia a luat la desbatere obiec
tele, cari au fost puse între punctele 80— 
107, întărind întru toate hotărârile aduse de 
deputaţii oraşului Caransebeş.

Puţină dispută, totuşi s’a început la 
punctul 103, în chestia şcoalei gr.-ort. rom., 
a cărei fondaţiuni ar fi să se contopească 
m fundaţiune grăniţerească, hotărâre adusă 
de şedinţa magistr. oraşului Caransebeş Du- 
pa-ce primarul Octavian Bordan, repeţind, 
vorbeşte la obiect, congregaţia întăreşte ho- 
tararea neschimbată a reprezentanţei oraşului.

g l o s e .
Biefii tribunişti, in grija cea mare, ce o 

au pentru văduvită dieceză a Caransebeşului 
au ajuns şi ei să bată câmpii, ca Birăuţii 
d. ex. în Nr. 86 al foaiei lor, timbrează si
nodul de aici cu cuvintele „bandă de tră
dători“, etc.

Aşa se vede, că toţi sunt trădători, cari 
voesc a dărui orfanului călugăr Ciorogariu 
mitra episcopească la — Micalaca.

*
în altă parte zice: Născută din abuz etc. 

Ei, vezi, ce să-i faci, dacă toţi a-buzătorii 
sunt adunaţi pe lângă „Tribuna“, ca să a-bu- 
zeze de abuzurile, a—buzătorului Strohma- 
mlor Russu-Desşiratul.

*

La alt pasagiu sfârşesc cu : Ele vin chiar 
din biserică, dela înşişi capii ei. Bietul Cio
rogariu aici loveşte cuiul în cap, dânduşi a- 
rama pe faţă. Ce să-ţi facem nenişorule, 
dacă biserica îţi întoarce spatele, ce folos, că 
tu o vrei pe ia, ia însă nu te vrea pe tine

Acuză mai departe, pe capii încoronaţi 
ai bisericii că : ei sunt cauza neîntăririi ale
sului episcop al Caransebeşului. Sărmanul 
Ciorogariu, face pe naivul, căci nu asta îl 
doaie pe el, ci aceea, că până îi va câştigă 
sclencia Russu vre-o mitră episcopească — 
multă apă predicată de el, trebue să curgă 
pe Murăş ; iar el multe butelii cu vin trebue 
să mai destupe, prin cafeneaua Vas, căci 
deh, aşa îi e obiceiul — să predice apă 
ş i . . . să bee vin.

N O U T Ă Ţ I .
Numire. Dl ministru de interne a întă

rit in postul de matriculant civil înlocuitor, la 
magistratura oraşului Caransebeş pe eminen
tul tânăr dl George Inăndy.

Strămutări. DI dr. Ştefan Razei, sub- 
judecător dela jud. cerc. din Caransebeş la 
propria cerere, s’a strămutat la Timişoara în 
aceeaş calitate.

Şcoalele române şi ajutorul de stat.
In Sinodul arhidiecezan din ăst an s’a adus 
deriziune, ca prin I. P. Sa mitropolitul să se 
ceară ajutor dela stat pentru 425 şcoale 
confesionale.

rat H^UtRr de SÎkat Pentru biserica gr.- 
£f t d  " B° ? Şa’ Parohia gr-cat din Bogşa
culte AnnUgar11’ Ce 3 ln3intat ministrului de culte Apponyi, pentru pingarea bisericii a
primit un ajutor de o sumă mai mare dela stat
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Juraţii celui mai apropiat ciclu, pe lângă 
tribunalul reg. ung. din Caransebeş s’au a- 
les următorii: din Caransebeş: dr. Horovitz 
József, Müller Károly, Jacobovits József, Con
stantin Pepa şi Alexandru Nemeş. Din Or
şova: Schlosser Károly, Gasparecz Lajos,
Leitner Adolf, Lázár Gyula, Meislinger Gyula,
Müller Adolf, Latzkovits Miklós, Hegyesi Ala
dár, Seyberth József, Török Béla, Koncz 
Károly, Zaarid E„ Weisdorpf Henrik, Zimá- 
nyi Mór. Din Teregova: loan Grofşorean,
Wegel Domonkos, Horváth Kálmán. Din Mă
rul: Fischl Géza, Kampier Zoltán. Din Oha- 
babistra: Carol Guza. Din băile-Herculane: 
Kolozsvári László. Din Bozoviciu: Sperger 
lgnácz. Din Jaz: Ioan Popoviciu. Din Gór
nia: Nicolae Gonţa. Din baia Raszka: Scholz 
Gyula. Sapienţi: Petru Florian, Dom
bora Lajos, Grünberger S. Géza, Faragó 
István, Király Lajos, Devics Béla, Dumitru 
Dragomir, Gabor Zavoian, Aurel Doboşan şi 
Nicolae Jula din Caransebeş.

Hymen. Dl Altman János, cassar la c. f. 
ung. a condus la altar pe d-şoara Jozsa Pollák, 
ín 11 1. c. la Mehadia.— Felicitările noastre.

Episcopul reformat Erőss Lajos în
călătoria sa canonică, s’a oprit şi în Lugoj, 
unde a fost primit cu mari ovaţiuni, în 4 1. 
c. A fost oaspele Ex. Sale dlui episcop 
gr.-cat. Vasilie Hosszú, la masa ce a dat-o 
în onoarea il. oaspe.

Damele nu întrebuinţează creme şi 
alte unsori ci numai Kristalinul, o massă 
compusă din plante, care înfrumsăţează pe- 
lea şi o preface albă ca neaua delătără sbâr- 
citurile, prorumperele petele de ficat etc. 
dândui forma tinereţei. De căpătat ori şi 
unde. — Prim magazinul pentru ungaria 
Budapest, Strada Baross Nr. 91. Preţul unei 
cutii de probă 50 bani, cutii cu 1 şi 3 co
roane. Săpun de Kristalin 1 cor., púder de 
Kristalin 1 cor. Espedări pe poştă zilnic să 
efeptuesc.

Ce face furia. Ioan Frenda din Cacova, 
anul trecut în Septembre, a descărcat nişte 
lemne dintr’un vagon, pe linia ferată din 
Oraviţa, cu mai mulţi ortaci. Pe timpul des- 
cărcăturii au ajuns la un schimb de vorbe 
şi într’o furie Frenda cu un cărbune de 
piatră a lovit în cap pe Pavel Mindu, care 
a picat ameţit la pământ. Tribunalul din 
Biserica-Albă a judecat pe Frenda la 3 luni 
temniţă. Făcând acesta recurs la tablă în 
Timişoara, aceasta a scăriţat pedeapsa lui 
Frenda la 1 lună temniţă ordinară.

Ars de viu. Nişte necunoscuţi au dat 
foc grajdului Vasile Vodă din Honoriş, în 
27 Aprilie, în flăcările ce au încins grajdul 
a ars şi bietul bolnav Vodă, de viu. S’a por
nit cercetare contra tâlharilor fără suflet.

Cambiul suspect. Nicolae Popoviciu 
din Valea-Boului a tost bănuit cu falsifica
rea unui cambiu, pentru care a şi fost pe
depsit de cătră tribunalul din Caransebeş. 
Tabla reg. din Timişoara neaflându-1 vino
vat, în 6 1. c. l-a absolvat pe Popoviciu de 
sub pedeapsă.

Iarna. Oraşul Caransebeş a fost locul 
unor vânturi răci împreunate cu zăpadă şi 
durează deja din 7 1. c., făcând maii stri
căciuni sămănăturilor. Cucuruzele, pomii, car
tofii şi fasolea sunt ofilite cu totul. Din îm
prejurimile oraşului vin ştiri îngrijitoare, a-

nume: unele sate zac sub zăpadă, ca iarna 
în toiul ei. Din toate părţile vin ştiri, cari 
spun că în toată ţara sunt viscole mari ur
mate de. zăpadă, stricând, pustiind totul, în 
deosebi sămănăturile, speranţa pe care se 
razimă bietul plugar.

Prea blând îl fac cei dela „Lupta“ pe 
popa Dabieiu din Cacova, spălându-1 până 
la urma urmei, vor da de negreaţă, — ne 
temem, că nu cumva însuşi dl părinte să se 
îmblânzească, scărpinându-se după ceafă, 
când vom da în publicitate corespondenţele 
ce le avem la redacţie sosite dela credin
cioşii sei, contra sfinţiei sale, cari nu-i prea 
arată blândeţa.

Atragem atenţiunea cetitorilor la pu-
blicaţiunea aflătoare între anonţuri referitoare 
la coasele de oţel de St. Anton. Acela 
care întru adevăr doreşte a introduce coasă 
bună, să nu întârzie a procură catalogul despre 
preţurile acestor coase renumite.

Atacat de hoţi. Se vesteşte din Bocşa- 
rom., că fruntaşul Petru Slupu de-acolo, pe 
când mergea spre casă, a fost atacat pe 
drum dc nişte hoţi, cari au jefuit dela dân
sul 276 cor. S’a pornit cercetare strictă.

Criminalul sultan. Cu puţin înaintea 
detronării lui, Abdul Hamid a puşcat pe so
ţia lui cea mai dragă, cerând dela aceasta 
că să jure pe coran, că nu se va mărită 
nici odată. Ea a jurat, însă crudul sultan 
fiind cuprins de furie a puşcat-o.

Răzbunare. In comuna Gronardo (Ita
lia), amanta părăsită a lui Portesani, pe când 
acesta era înaintea altarului, pentru a se cu
nună cu alta fată, — ieşi din mulţime şi cu 
un pumnal îl străpunge pe înşelătorul ei, care 
a picat mort pe loc în biserică. Fata s a dus 
singură la poliţie.

Bancnotele cele roşii de 20 cor., cari 
au fost înlocuite cu cele vinete, se retrag 
din circulaţie şi banca austro-ungară le va 
schimbă până la 30 Septembre 1910.

Statuă eroului Ioan de Huniade se
va ridică în Timişoara, unde spre acest scop 
s’a adunat deja 37.000 cor.

Foc în Bozoviciu, s’a iscat din pră
vălia unui neguţător, făcând pagube de câ
teva mii coroane.

Patru jemeni. Soţia lui Pavel Tamşan 
din Cănaş, a dat naştere la 4 fecioraşi deo
dată. Atât mama cât şi jemenii sunt sănătoşi.

Oficiu poştal în Cireşa s’a deschis 
începând din 1 Maiu n. Acestui oficiu po
ştal vor aparţinea comunele: Cireşa, Crişma, 
Zăvoi, Valeamare, Mărul, Voislova şi cătu
nul Poiana-Mărului.

Rectificare. In articolul „14 Aprilie“ 
din Nr. 24 în punctul al treilea şi alineatul 
al 2-lea, unde e vorbă de Şaguna, a rămas 
afară zicerea următoare: care a preţuit şi a 
considerat neamul nostru numai de o zdramţă 
şi obială, când l-a vândut pe nimica, şi mai 
ales, când şi mântuirea sufletului neamului 
a supus-o jurământului său cabalistic şi ra
finat. — Apoi în punctul al 5-lea, în loc de : 
ca să nu-i deoblige pe urmaşi, să rectifică. 
ca să ni-i deoblige; şi tot în punctul acesta 
în loc de cuvântul: înfricându-i, e a se 
ceti: ameninţându-i.

B i b l i o g r a f i e .
Ultimul număr al „Bibliotecei pentru 

toţi“, Nr. 471 cuprinde celebra tragedie a 
lui Racine, Andromaca, tradusă în versuri 
de cunoscutul poet dl Nanu. Puţine sunt la 
noi traducerile din poeţii clasici francezi, 
cari să poată rivalizâ cu lucrarea aceasta. 
Preţul 30 bani.

A se cere gratis la Librăria editoare Leon 
Alcalay, Bucureşti, catalogul complet al a- 
cestei „Biblioteci pentru toţi“, care se spo
reşte în mod regulat cu câte 2 volume noi 
pe fiecare săptămână şi care cuprinde peste 
470 numere bine alese din toate ramurile 
literaturii române şi străine, precum : Novele, 
Romane, Poesii, Teatru. Ştiinţă popularizată, 
scrieri pentru tinerime, etc.

Preţul fiecărui număr de 100—120 pa
gini costă minimul preţ de 30 bani.

„Creşterea igienică a copiilor după 
mai mulţi autori, este titlul unui studiu foarte 
la timp venit, al dlui Dr. I. Fomescu. Ar 
face un mare rău fiecare bună gospodina 
sau cap de familie, care nu şi-ar comanda 
această preţioasă broşură, aflând din ia toate 
îndrumările de lipsă la creşterea copiilor, 
începând dela naştere. In carte e scris cu 
deamănuntul toate medicamentele ce au a se 
folosi la copii mici. Recomandăm cu căldură 
cetitorilor noştri această broşură, care costa 
numai 25 fileri. Se capătă Bîn Oraviţa la dl 
autor: Dr. I. F o m e s c u .

Loc deschis.*)
D eclaraţie.

Prin care subscrisul declar, că cele pub
licate în foaia „Lupta“, că eu aş fi declarat 
unor Teregoveni, că în comuna Verendin nu 
s’ar fi ţinut în mod legal alegerea deputaţi
lor la sinodul eparchial şi că ar fi votat şi 
unii de prin România şi că ar fi falsificat 
voturi sunt minciuni şi scornituri tenden
ţioase, căci alegerea s’a făcut în mod lega*> 
după lege şi toţii am votat cu dl Dr. lo- 
nescu şi Dr. Olariu. Deci pe respectivul, care 
a publicat aceste minciuni îl declar de mo
tiv bârfitor şi calum.

Vredin, la 5 Aprilie 1909.
Ion Panacia, 
jude comunal.

In presenţa noastră ca martori:
Petru Vellescu Alexă Mutaşcu

Dumitru Mutaşcu
*

O declaraţiune.
Declar din capul locului, că am interzis 

parohienilor mei a răspunde la cele scrise 
contra mea în Nr. 16 al „Poporului Roman 
sub titula: „Demanarea unei apucături^ Bur- 
diste“ în care anonimul vrând nevrând a 
trebuit să-mi laude purtarea mea bună ca 
preot.

Declar însă şi aceea, că toate celelalte 
ce le îndrugă sunt minciuni şi scornituri duş
mănoase scrise de un mişel mincinos, biche- 
riu şi stricat la creri, cu scop de a mă in
sultă pe ascuns fără să aibă curagiul a se 
subscrie. Afară cu numele tău mişelule, dacă 
voeşti să te creadă lumea! până atuncea te 
declar de un mincinos şi om de a fi dus în 
cura lui Pasteur ca să-ţi taie de sub limbă.

Declar şi aceia, că dacă vre-un prăpă
dit plătit ar îndrăzni a subscrie, voiu docu
mentă cu sute de subscrieri desvinovăţirea 
mea. P e t n i c ,  în 5. Maiu 1909.

Chendi, preot.

*) Pentru cele cuprinse aici redacţia nu ia 
răspunderea.



_a ,Adi0, F  i"1 de o plăcută datorintă 
ca după un interval de 15 ani dc serviciu’
noşdnteC -  .tinip câJ '' gându-mi întinse cu- 

ş nţe, înainte de despărţire să zic un 
nin ramas tuturor amicilor, cunoscuţilor si

S M  di" i ° C Şi am avuidln in “ Prietenie şi cunoştinţă, recoman- 
dandu-ma spre preţioasa lor amintire. 

Caransebeş, 1 Maiu n. 1909.
■ S im on ffy  M iklos,

Ofic. de sărărie reg. ung. în penziune.

j c v h k i n u l

lă z i etc.)
necesare pentru o prăvălie, se 
vând din mână liberă. 

Iniorm aţiuni mai ap ro ap e  dă

ioan Fara,
tinicher în Caransebeş.

n s n n n i

Nr. 6864/909

Târgul de fără
dela Rusaie în Timişoara se 
va ţinea din 27 până inclusive 
31 Maiu a. c.

A Manarea a ori-ce fel de vite înce
pând de Joi în 27 Maiu 5 o re d i
m ineaţa e perm isă.

Temesvár, la 29 Aprilie 1909.

bán (kaszárnya) nyújtandók be Az

délu án 8 “T ™ * ! éS Û anaznaP el után 3 orakor fognak felbontatni.
dntfK^ ° bbe,n éjkező, távirati utón kül- 
vétetnekf Ut°ajanlatok Nyelembe nem

Ajánlattevő bánatpénzül az ajánlott
^a^árdaf ^rának tiz (10°/o) százalékátX  í f benyuJtasa előtt a kircndelt- 
szőlő en' Pefnf tarába letena> és az erről 
tartozikJUgtat 32 ajanlaíhoz csatolni

A kir. kirendeltség fentartja magá

nközök" í ° 8°l’ h°gy ajan,aítevő vál- a(kozok közül a jutányossá^ szem
aóon tálínIk mf ,!Keít 3 b e h a jtá ssa l azon vállalkozót bízza mep ki annak
JÖ és helyes teljesítésére már eleve a
legtöbb biztosítékot nyújtja, vagy hogy

hessee T )f0,t aiánlat0litól eí is tekinl-

A tégla szükséglet fedezésére vo
natkozó általános és különleges felté- 
teleK a kirendeltség hivatalos helyisé- 
p b e n  a hivatalos órák alatt meede- 
kmthetok, kívánatra a vállalkozni szán
dékozóknak megküldetnek.

Ajánlattevő ajánlatában köteles ki-
JetefedÓ JUÍíatnij h°gy a tégla szükség
let fedezésére vonatkozó általános és 
ku onleges feltételeket ismeri és azok
nak magát aláveti.

Bozovics, 1909 évi május hó 5-én

EEEEEEEEEEEEEEF1
C asă de închiriat.

Casa de sub Nr. 334 S trada  Bi
sericii constătătoare din 4 chilii ia 
stradă, antecameră, culină, pivniţă etc 
împreuna cu grădina aparţinătoare se 
poate numai decât închiria. 

Informaţiuni mai aproape dă

R U D O L F  a n t h o n ,
locotenent c. r. în loc.

EEEMEmEEfUEmPiFEFfig]

Nr. 19089. 
1909.

Béé Ferencz,
főkapitány.

M- kir. kőszén-kutató kirendeltség.

M É H  A P I  A“
Cassa de păstrare pe acţii în M éh ad ia,

Áriejtési hirdetmény.
A bozovicsi m. kir. kőszén-kutató

k",endc|íség hatszázezer (600.000) da-
rab fa h tégla szükségletének 1909 évre

lépést h l S f 3 CélíábÓ' "yilvános ár-

. z egy  ̂koronás bélyeggel ellátott 
es lepecsételt ajánlatok „Ajánlat a 
bozovicsi m. kir. kőszén-kutató kiren-
zésére“ Prté?t,a. fzükségIetének fede- xsere felirattal legkésőbb 1909 évi
május hó 15-én déli 12 óráig Bozo-
vicson a m. kir. kirendeltség hivatalá-

. ..  .Ac°ard? 'mPrumuturi hipotecare replăti- 
b In l0’ ,5’ 20 ani în rate semesirale • 
.mprumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară esconteaza cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni 

! acoarda împrumuturi fanticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri sp re  fructificare
pendu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januane şi 1 Julie a fie-cărui an Ia ca- 
P aj Ş' se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri 0 solveşte 
ms .tutu,. Depuneri se ^  face şi prin 
avand a se ind.ca adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă. p

Direcţiunea.

Provocare
cătră  întreaga obşte a proprietarilor.

Punctul 2 al , a art de , v

tru luT / ' 909.referi,or la rectificarea cafas- 
ului Şl staverirea percentelor dării de nă

Z l! !T te CUrmarCa reSpeCtiV6’ s e ta re "pa tire' neproporţionate în clasă a singu- 
3 c °r Pamante, flururi sau hotară întregi. 

Rectificarea în acest înţeles â catastru- 
conform ahmei prime a §-lui 3 din le

gea sus amintită se face şi ordinează la pro
punerea binemotivată a corpului represen-

mună.Ş1 3 20 Pr°prietari de Păir|ânt din co-

în urma acestor disposijiuni a legii 
provoc corpurile reprezentative şi întreaga 
obşte a proprietarilor ca propunerile referi
tor la rectificarea catastrului dela intrarea în 
putere a leg,, mai sus amintite până în 3 
um dar mai târziu până în 1 Iulie 1909 st 

n- recomandat şi scutit de porto, subscrisu
lui negreşit sa le subştearnă.

Ca in ce clasă sunt împărţite pământele 
tr^pi-esent sa poate vedeâ din coaiele catas-

în propuneri sunt a se înşira toate a- 
ce!e pamante, ţinuturi, flururi, a căror recti
ficare se cer, precum şi motivele, că de ce 
sa cere clasificarea respective rectificarea.

Propuneri făcute în general şi nemoti
vate nu se pot pertracta în merit.

Propunerile făcute referitor la rectificare 
nu se pot revoca.

p a rti"  T ’ ^  propunerea se face din
sc T ie l T  ma‘ mU,ÍÍ proPnefari, sub- cnenle acestora precum şi aceia împreju
rare,^ ca sunt proprietari de pământ din co
muna este prin antistia comunală a se testa. 

Budapesta, ] Aprilie 1909.

Dr. Wekerle Sándor,
raimsim-preşeci. şi încredinţatul cu împlinir 

agendelor ministrului de finanţe.

— ---- -----— ---------— ____  ________ w w  ^

I L U M I N A Ţ I E  E L E C T R I C Ă  CU S T A B I L I M E N T
■ate combina cn S  ^  * *  ^  P ^ I  l i  ^  ^ N  TSe poate combina cc [p a t*  ST  malmi ,abrici'  otele propriul sistem.

specte dăPr°~ SIN  G E R  F. Ş l  R  antreprisă de inginerie n .. ^  referinţe de primul rar
*  t x ' şi eiectrotechnicâ Budapesi, V. Kâfmâfi-uîca 15, t e l e f o

63 -0 1 .



1909.
S E V E R I N U L

In evul prezent mai renumită 
invenţiune şi masă de

INFRUMSEŢARE
e din p l a n t e  
c o m p u s u l

\

\

V vVx  Resultatul
e fără păreche, 

pelea-’l consumă şi 
prin această devine ne

tedă, curată şi albă. Face 
'[ _  V / "  să dispară sbârciturile prorum-

V /  perele etc. de pe faţă, mâni, grumaz 
şi umeri — după ungere de 2—3 ori de- 

lătură pistruiul, petele de ficat, mitesseri.

K R I S  T  A  L I N
De mirare întinereşte. In apă să desvoaltă 
pentru-că nu conţine materii strică- 
cioase — — — — — — /  »

Preţul 1 coroană. /  *. > -
în cutia de sticlă 
preţul 3 coroane
Cutia deprobă 
50 bani. „

capătă în ori şi care-far
macie şi drogerie. Pe postă 

espedeaza: „KRISTALIN“ Budapest, 
Str. Baross 91.— — — — — —

Comandări zilnic să rezoalvâ, alăturându- 
să şi instrucţiune despre cum se foloseşte.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 
la 11 oare 21 m. a. m.

Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 
şi la 4 oare 59 m. p. m.

Caransebeş—Bouţari—Haţeg.
Din Caransebeş spre Bouţari pleacă:

Tren de persoane: seara la 6 oare 2 m. şi 
dimineaţa la 11 ore 22 m. So
seşte în Bouţari: seara la 8 ore 
40 m., d. am, la 1 oră 59 min.

Din Caransebeş spre Haţeg pleacă:
Tren de persoane : dimineaţa la 11 ore 22 m.

Soseşte în Haţeg d. am. la 5 ore.

Din Haţeg spre Bouţari pleacă:
Tren de persoane: Sara la 5 ore 28 min.

Soseşte în Bouţari la 8 ore şi 
59 mi. seara.

Din Bouţari spre Caransebeş pleacă:
Tren de persoane: Dimineaţa la 5 ore,9 min.

Soseşte la Caransebeş: la 7 ore 
30 min. dimineaţa.

Din Haţeg spre Caransebeş pleacă:
Tren de persoane: Dimineaţa la 10 ori şi 

21 minute. Soseşte la Caransebeş 
d. am. la 4 ore 30 min.

Efectul îl ri
dică săpunul Kri- 

stalin cu I cor. púde
rul de plante 1 cor. Să

Mersul trenurilor.
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m. 

şi seara la 6, ore 15 m.
Din Lugoş la Caransebeş soseşte:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare joia şi Du
minica la 6 oare 33 m. dim.

Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 
şi 10 oare 33 minute seara.

Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.
la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim.
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m.

Telefon 47.
R. GRÂU şi FIUL CARANSEBEŞ

păpucar. Telefon 47.

Cel mai mare magazin pentru
domni, dame şi copii.

Singurul vânzător a r e n u m i t e l o r  
fabricate :

,Cobrak‘,
. l i î i l e *  JhmW

precum şi a ghetelor curat am ericane.
Galocini curat de Petersiiurg marca „Treiunghiu“. ,, A 

Face ghete fine, ,moderne dudă măsură. \ ]rM
Lucrătoare arangiată de a lucră cu 

maşini.
R eparează prom pt şi eftin. —

HirmâFTSSI

Cea mai buna coasă In lume

S o h r  P ă i  Somogy-Szill, Főtér 4 , Coa5a deeste coasă de oţel de St. ANTON 
şi se poate căpăta singur numai dela vj v/ 111 t  m  O JllIJljj ~dZ.HI) I U1G1 ‘t i  oţel detun 
St. ANTON fabrică din oţelul de tun mestecat cu cel mai mobil metal, un metal şpecial, care

este secretul fabricei.
K A A  de coroane plătesc celui-ce este în 
b o u  stare să arate o coasă de oţel de 
iun St. ANTON cumpărată dela altă firmă. 
1 0 0 0  de coroane plătesc celui-ce este 
I U U I /  ţn stăre să găsească între 100 de. 
coase de tun St. ANTON două rele. — 
Cel-ce are lipsă de o coasă bună şi de toată 
încrederea, să nu cumpere o altă coasă, 
până când nu cere dela vestita firmă de 
sus catalogul ilustrat, care'se trimite ori
cărui gratuit şi franco. Cereţi un astfel de 
catalog pe o cartă poştală.. Lunile de iaruă

sunt cele mai potrivite pentru adunarea de 
comande. Cei-ce adună comande primesc 
rabat! Oaranţă deplină. — Comăndându-se 
10 bucăţi, o coasă se dă în cinste.

Serviciu conştinţios! Mai multe mii de 
scrisori de recunoştinţă şi comande înnoite 
se pot arăta şi pune la dispoziţia ori-cui.

Brlclu de oţel de diamant
c u  g a r a n t ă  d e  5  a n i ,  c o s t ă  1 f r t .  5 0 .

A N u m i m !  se P™esc mtoate zilele cu preţurile cele mai 
H  IM U l i »  IU  III .. moderate la administraţia foii noastre. ::



S E V E R I N U L

rocii! la K I$ 8
Sârguinţa, munca, ingeniositatea şi economizarea mai îndelungată ajută pre om la bani, dar grabnic, pe neaşteptate a ajunge la mare avere 

numai prin noroc, prin câştig se poate. De aceea cumpără omul bilete de lose, pentru că necontenit e în speranţa de a se înavuţi.
Cu deosebire sunt căutate losele dela lotăria de clasă reg. ung., deoarece dintre cele 110.000 esmise, 55.000 sigur câştigă, aşadară tot a doua 

losă. Eventualitatea de a câştiga e fără păreche, nu esistă pe lume lotăria, care ar fi atât de solidă şi favorabilă.
Atât la esmitere cât şi la tragere, supravegherea şi controla o exercitează guvernul, aceasta e cauza, că publicul e cu toată încrederea fa ţă  de 

lotăria de clasă.
Norocul e nesocotit! Pe neaşteptate vine fericirea a multor oameni! In viaţa fiecărui om sunt momente când omul şi-ar putea ferici si stabilisa norocul' 
Posibil că numărul dcla numele din consemnarea de mai jos se va sorta cu un câştig mai mare la tragerea proximă.

d e s p r e  c e l e  55.000 
câştiguri, cari se vor 
trag e  în decurs de 6 
luni din cele 110.000 
lose a  loteriei a  XXIV. 

de c lasa reg . ung.

Câştigul cel mai mare

cor.
(Un milion de coroane)

1 premiu 
1 câştig

Coroane

600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100
80
40

55.000°™",*' cor, 14,459.009]

încearcă  norocul la noi, pen tru  că e

M A R E  norocu l la K I S S

KI S S  KÁROL Y ÉS T Á R S A
bank  részv én y társaság , a  m. kir. szabadalm . o sz tá lyso rsjá ték  főelárusitó ja . 8

C e n t r a la :

Kossuth Lajos-utca 13 sz.
F i l i a l e :

Erzsébet-körut 22. és Rákóci-ut 55. sz a.

Cum te c h i a m ă ?
Aceste num ere norocoase num ai la noi se capătă .

Adrian 23123|Corneliu 108005 Ferdinand 91-313 lulia 63471 Lazar 22295 Remus 37784
Adriene 95002 Constanţa 26560 Flavia 73208 Izidor 4954 Marius 106036 Roman 102255
Agnesia 89985 Costantin 50461 Filip 100955 leca 13048 Marcel 64604 Rozalia 8212
Augustin 107484!Clement 90695 Flórian 96046 lacob 21343 Margareta 38898 Rozaliu 108381
Acersiu 51194 Clarissa 79826 Filomena 60108 Ierina 22657 Malvina 105992 Rudolf 8136Aladariu 94967 Cezar 8397 Fodor 2340 loan 4963 Maria 64619 Salamon 108043
Alois 6472 Cecilia 509 Francisca 78464 Ionuţ 39052 Marcu 90664 Samson 37459
Albert 93673 Carolina 90437 Frida 46938 Ispas 68002 Marina 39057 Samuel 8369
Alfons 8201 Camilia 2336 Filaret 107250 Ionaş 74144 Matei 14769 Simeon 91347
Alfrediu 73223 Daniel 8365 Foca 93657 losu 4504 Magda 75002 Sauliéra 39063
Alice 102271 David 78298 Gábriel 10493 Iosif 8156 Matilda 27110 Saveta 4907
Amalia 107631 Demeter 103082 Gaşpar 107171 Iustina 27106 Martin 108073 Scumpina 96055
Ambrus 90767 Damian 90766 Ghiţă 13165 lulia 21052 Melinda 96057 Stefánia 4213
Andrei 4205 Dionisie 91342 Gherasim 60115 Ioana 102542 Marta 20196 Stefan 106181
Achim 29415 Dan 8532 George 102535 Kamelia 90709 Manasie 56807 Sofia 51184
Ana 108396 Dragan 96841 Ghita 73315 Kamil 8306 Mihai 75004 Sabin 8184
Antonia 67608 Dora 50569 Gligore 60083 Karolina 27104 Maxim 94205 Sabina 37702
Anuţa 106039 Dorotea 90814 Guşti 102157 Karol 79338 Manoila 22243 Toma 90668
Amelia 8389 Dimitrie 100957 Gizela 5201 Katiţa 8209 Milan 32099 Teodor 86707
Arsenie 90433 Damasc. 91345 Graţian 102683 Katalin 96084 Mii on 102491 Teofil 108059
Athanas 8134 Eduard 50566 Géza 95339 Kosma 4214 Naum 67612 Tanasie 21630
Arcutie 48184 Edith 92582 Gabriş 46950 Klara 78319 Neţi 20068 Terezia 92334
Aron 90847 Ervin 24769 Gruia 79332 Klotilda 106059 Natalia 91090 Titus 107158
Avram 8395 Efreim 89591 Grigoraş 4208 Krina 54722 Nuţa 12701 Traian 67310
Alexandru 100971 Emilian 90835 Grozea 6472 Kornélia 102135 Neli 6464 Trandafir 106156
Augusta 90793 Emilia 51247 Gustav 73332 Kornél 8242 Nesti 29132 Triton 78302
Aureliu 3361 Eleonora 14709 Georgiţa 10217 Kristóf 90545 Nicolae 67683 Timotei 8193
Axenti 102179 Enea 106033 Hedvig 39435 Kristina 78305 Nina 13619 Teodora 60147
Blaj 32070 Eudochia 94960 Helena 91521 Ludovic 106152 Olga 106042 Toader 75021
Bogdan 91537 Elvira 8298 Heliadiu 27191 Ladislau 24771 Oliver 3375 Ursula 96051
Blagoe 10804 Elza 24761 Hermán 87001 Ladmila 91938 Olimpia 90528 Urban 48157
Bogdan 71107 Emanuel 90700 Hermina 26337 Laura 9802 Onuţ 102218 Valentin 50456
Bosiod 107175 Ema 106027 Hubert 78468 Lenea 72796 Otília 6465 Valeria 80076
Beatrix 75251 Emilia 90809 Hilar 29192 Leo 8317 Onofriu 107160 Vasilie 37454
Basil 91504 Eufrosina 73221 Ianăş 9812 Liza 108393 Otonar 40159 Valeriu 525
Benedict 41638 Eugen 108032 Ida 94910 Leontin 5206 Pavel 60142 Verona 9808
Barbara 106186 Eliza 78471 Ignatie 23006 Leonora 106038 Paula 64581 Viola 75001
Barbu 91322 Ernestina 8361 Ilca 65952 Lidia 41581 Petru 8136 Victor 48129
Bernat 105997 Eugenia 7982 Ilie 21388 Lina 50551 Paulina 22250 Victoria 22209
Berta 10847 Ervin 107684 Isac 39425 Lívia 94981 Pascu 91091 Virgil 102297
Bartolom. 21522 Elisabeta 1302 Ignea 95007 Luca 8216 Pamfil 13252 Vichentie 23104
Bertold 33807 Ecaterina 68818 Isaia 107474 Lucian 107459 Rachila 19105 Veta 106155
Blanca 100973 Eugenia 79825 lordache S9406 Lucreţia 6468 Rafael 108389 Vlad 8188
Barbara 29551 Eva 78104 Ispas 78462 Lucia 107153 Regina 17001 Vladimir 657
Bia 21391 Fabian 48172 Iustina 64236 Ludmilla 60141 Rene 106054 Zacharia 79312
Bosioc 107232 Flora 73400 lania 7490 Lia 13159 Roza 96063 Zamfira 39767
Cristian 22189 Fabis 74149 lancu 105981 Longin 4953 Radu 54752 Zenovie 107658
Cornelia 95017 Florica 65958 Iconia 51496 Liviu 45551 Romul 52175 Zevedei 33808
Coriolan 8323 Feodor 20564 lulius 79301 Lucilian 27370 Rusanda 13660 Zeno 78249

Comandarea rugăm a se face cât mai 1n grabă, ca să nu vindem numărul cerut.
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în 19 şi 21 maiu —

M E G R E N D E L É S .
KISS KÁROLY és TÁRSA bank r.-t. Budapest, IV„ Kossuth Lajos-utca 13,
Szíveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték osztályára a sorsiewtt

hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni,’ ‘ ’

Á sorsjegy á r á t : . . . . . .  kor.. . . . .  fül.
kérem utánvételezni.

(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthúzni).
Név: .......................
Lakhely, utca, házszám: .......................................
Utolsó posta, (megye)

Administraţia ziarului „Severinul".
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